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Z ogromną przykrością zapoznajemy się z publikacjami prasowymi relacjonującymi przebieg targów produktów ekologicznych BioFach 2006 w Norymberdze. Publikacje te, tworzone często przez dziennikarzy, którzy nie byli uczestnikami omawianej imprezy, zwłaszcza akcentujące subiektywne negatywne oceny,  przeczą zasadom współczesnego rzetelnego dziennikarstwa pokazując BioFach 2006, organizatorów i wystawców  od najgorszej nieprawdziwej strony.

Branża ekologiczna, będąca na początku drogi rozwoju, otrzymała uczestnictwem w BioFach 2006 potężny impuls. Z roku na rok zwiększająca się liczba wystawców i zwiedzających z Polski świadczy o szansie nie do przecenienia. Z pełną odpowiedzialnością stwierdzamy, że nie zmienią tego żadne fakty prasowe tworzone na potrzeby taniej sensacji oraz nieodpowiedzialne wypowiedzi godzące w dobre imię wystawców. 
 Nie wdając się w subiektywny spór nt. oceny imprezy składamy tą droga podziękowanie głównym organizatorom polskiego wystąpienia na BioFach 2006 – Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi oraz Samorządowi Województwa Mazowieckiego.
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