Warszawa, 1 marca 2006 r.

Adam Struzik

Marszałek Województwa Mazowieckiego

Szanowny Panie Marszałku,

W imieniu polskich producentów i przetwórców produktów ekologicznych chcemy wyrazić wdzięczność za podjęcie przez Urząd Marszałkowski i Pana osobiście decyzji o wprowadzeniu na rozwijający się lawinowo w Europie rynek bio-produktów, polskich producentów. 

Ta niełatwa decyzja przekonania radnych Mazowsza o dofinansowaniu polskiej ekspozycji na Targach BioFach 20006 w Norymberdze miała kapitalne znaczenie dla przekazania polskich mocy i możliwości tej niszowej części produktów rolnych i ich przetworów. 


Po raz pierwszy poza firmami tradycyjnie od lat uczestniczącymi w Targach BioFach oferowały swoje produkty kupcom z UE i świata nowe firmy rodem z Mazowsza, posiadające odnośne certyfikaty, takie jak: Zakłady Mięsne Pierzchała – Kozienice z cała gamą doskonałych ekologicznych wyrobów wędliniarskich, firma Bracia Rudziks ze Strzegowa oferująca 16 produktów ekologicznych ze słynnymi pierogami z kapustą i grzybami.

Targi były okazją do zaistnienia słynnych Nalewek Staropolskich z firmy Karol Majewski z Łomianek, wytwarzanych metodą naszych pradziadów w certyfikacji BIO. Podobnie debiutowała firma Regina z Wołomina ze swoimi bio-owocami w syropie alkoholowym, a to tylko dzięki temu, ze odnośne podległe Panu Marszałkowi Departamenty zdecydowały jeszcze wiosną 2005 r. o znalezieniu przetwórców i wytworzeniu ekologicznego spirytusu. Dokonano tego na bazie ekologicznego żyta z ekologicznych gospodarstw, wg norm nadzorowanych przez jednostkę certyfikującą „Ekogwarancja” (mającą oddział na Mazowszu) w Polmosie Lublin.  Podobną drogę, z niemałym wsparciem Pana Departamentów, przeszli inicjatorzy wyprodukowania pierwszego w Polsce piwa ekologicznego – Browar Jagiełło z Pokrówki.  


Po raz pierwszy w tej imprezie uczestniczyły „Galeria Tradycja” i Firma Fantazja z Piaseczna z pełną paletą pięknych wyrobów z gliny, słomy i siana: aniołków, zwierząt, dwojaków.

Swoją decyzją wsparcia finansowego organizacji BioFach 2006 wyzwolił Pan chęci uczestniczenia producentów z innych regionów Polski, którzy dotychczas nie uczestniczyli i na pewno bez tego wsparcia nie szukaliby zbytu swych produktów na tak ważnej imprezie.

Wymienić tu należy:

-
Andruty Kaliskie – Marczaka

- 
wołowiny z Łąk Nadbużańskich – Grupa Producentów Włodawa

-
przepyszne wędliny z firmy Jasiółka z Dulki

-
oryginalne soki z owoców Maurera z Małopolski.

Wszyscy ci producenci szczycą się pozyskaniem „Pereł” w znanym i cenionym ogólnopolskim konkursie dziedzictwa kulinarnego, produkują wyroby lokalne, tradycyjne i regionalne. Można by wymieniać jeszcze wielu wystawców BioFach 2006, którzy wybrali tę drogę promocji swojej firmy, regionu i Polski.


Po raz kolejny potwierdzamy na tych Targach fakt korzystania przez producentów państwa UE ze środków unijnych na promocję, nasi producenci rolni pozbawieni są jak dotychczas tych wsparć.


Mazowsze to region czysty ekologicznie, rynek zdobyty na BioFach musi zaowocować wywołaniem produkcji dzięki konsekwencji działań władz Mazowsza zaczynają na tę specyficzną produkcję ekologiczną inaczej patrzeć inne regiony kraju.


Efektem udziału firm w BioFach są nie tylko wymierne zyski z pozyskiwaniem nowych kontraktów (są one wymierne), ale i możliwość zmierzania się z konkurencją i podjecie przez większość uczestników gotowości zrzeszania się.


W obecności Wicemarszałka Jana Engelgarda zawiązał się komitet założycielski Zrzeszenia Producentów Ekologicznych. Na pierwszym posiedzeniu zaproponowano, aby zarejestrować Zrzeszenia na Mazowszu, aby odbyły się rozmowy z hodowcami na temat założenia Grupy producentów bydła metodami ekologicznymi. W tych przedsięwzięciach prosimy Pana Marszalka o pomoc odpowiednich Departamentów.


Prosimy Pana Marszałka o wyznaczenie terminu, w którym 10-osobowa grupa uczestników BioFachu przekaże swoje oczekiwania i efekty na temat swojego uczestnictwa i opowie o dalszych swoich poczynaniach.


Niech będzie nam wolno zakończyć swoje wystąpienie do Pana opisem zaangażowania rzeczy ludzi, którzy po raz pierwszy zorganizowali na terenie BioFach-Norymbergia stół polski ekologiczny dla 2.000 osób, wyłącznie z ekologicznych produktów pochodzących z 80 polskich gospodarstw certyfikowanych i przetworzonych w certyfikowanych zakładach. Dania typowe dla wybranych regionów były przez polskich kucharzy przyrządzone o smaku i jakości, o których z nutką zazdrości mówili nie tylko gospodarze, ale i przedstawiciele innych krajów. 

Jerzy Wierzbicki

Prezes Zarządu

Polskiego Zrzeszenia Producentów Bydła Mięsnego
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