Społeczeństwo informacyjne w gminie – wyniki badań
W ciągu ostatnich 3 lat nastąpił znaczący rozwój usług elektronicznych świadczonych przez jednostki samorządu terytorialnego.

Badania wśród przedstawicieli samorządu terytorialnego przeprowadził Pentor Instytut Badania Opinii i Rynku, w grudniu 2004 roku, na zlecenie Ministerstwa Nauki i Informatyzacji oraz Polskiej Agencji Prasowej. Dodatkowo partnerami projektu były Polska Agencja Rozwoju Przedsiębiorczości oraz grupa Lotos.

Do przeprowadzenia badań Pentor wybrał metodę ankiety do samodzielnego wypełniania drogą elektroniczną. Ogółem zrealizowano 413 wywiadów, udział w nich był dobrowolny. Jak wynika z badań ponad 80 % badanych ma poczucie odpowiedzialności za rozwój społeczeństwa informacyjnego, ale dostrzega niski poziom informatyzacji społeczeństwa. 

Powszechne wykorzystanie Internetu jest zauważalne wśród urzędów dysponujących stałym łączem. Około połowa pracowników samorządu terytorialnego wykorzystuje 
w swojej pracy to narzędzie komunikacji. Ale tylko 28 % badanych jednostek deklaruje do niego bezpośredni dostęp. Korzystanie z Internetu służy najczęściej ułatwieniu pracy urzędnikom, znacznie mniej popularna jest korespondencja elektroniczna z obywatelami.  

W rozwoju usług elektronicznych większość badanych dostrzega ograniczenia i trudności. Ograniczenia są związane przede wszystkim z ciągle jeszcze niskim poziomem komputeryzacji społeczeństwa oraz brakiem wystarczających środków na sprzęt i oprogramowanie.

Zdaniem samorządowców Internet powinien stwarzać dla petentów możliwości załatwiania spraw drogą elektroniczną. Budowa społeczeństwa informacyjnego daje szansę na upowszechnienie dostępu do Internetu, w konsekwencji daje to efekt zmniejszenia liczby petentów w urzędach. 

Ponad połowa jednostek, jak wynika z badań, nie współpracuje i nie współpracowała z instytucjami centralnymi we wdrażaniu wspólnych programów związanych 
z informatyzacją. Barierą uniemożliwiająca udział w nich jest powszechny, niestety, brak środków finansowych, niezbędnych na pokrycie udziału własnego jednostki. Jednak, jak wynika z badań, ponad połowa urzędów nie ubiega się obecnie o dofinansowanie programów związanych z rozszerzeniem infrastruktury informatycznej. 

17 lutego br. Sejm przyjął ustawę o informatyzacji podmiotów realizujących zadania publiczne. Ma ona zlikwidować obecny problem, jakim jest brak koordynacji procesów informatyzacji w naszym kraju.

W planach Ministerstwa Nauki i Informatyzacji jest wprowadzenie powszechnego elektronicznego obiegu dokumentów oraz upowszechnienie obsługi petentów przez Internet. 

Pozytywnie został oceniony proces wdrażania Biuletynu Informatyzacji Publicznej. Zdecydowana większość badanych (77%) określiła biuletyn jako bardzo przydatny.

Jak poinformował minister sprawy dotyczące publikatora teleinformatycznego, jakim jest BIP, prowadzić będzie Ministerstwo Nauki i Informatyzacji.
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