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                   MARSZAŁEK

  WOJEWÓDZTWA MAZOWIECKIEGO                                
                      w WARSZAWIE

                          ul. B. Brechta 3

                             03-472 Warszawa

Serdecznie zapraszam do wzięcia udziału w pierwszej edycji ogólnopolskiego konkursu „Grunt na Medal” ogłoszonego przez Polską Agencję Informacji i Inwestycji Zagranicznych 
i Marszałków Województw. Patronat nad imprezą objęło Ministerstwo Gospodarki i Pracy. Celem konkursu jest promocja terenów, które są kompleksowo przygotowane pod inwestycje produkcyjne. 
Inwestycje zagraniczne  to duży krok w kierunku rozwoju gmin, poprawy jakości życia ludności, tworzenia nowych miejsc pracy. Fakt priorytetowego ich ujęcia w Narodowym Planie Rozwoju na lata 2007-2013 oraz w Strategii Rozwoju Województwa Mazowieckiego podkreśla, jak wielkie mają znaczenie.
Uważam, że udział w konkursie to znakomita szansa na promocję gminy i pozyskanie znaczących inwestorów. Zwycięskie oferty uzyskają pierwszeństwo przy wskazywaniu przez PAIiIZ i Urząd Marszałkowski lokalizacji zagranicznym inwestorom, będą promowane na forum międzynarodowym. Gminy o terenach najlepiej przygotowanych pod inwestycje zostaną również uhonorowane nagrodą Marszałka Województwa Mazowieckiego. 
Niezwykle ważne jest, aby udział w konkursie wzięły wszystkie gminy. Informacje 
o ofertach inwestycyjnych posłużą do stworzenia bazy danych terenów całego województwa, co pozwoli na spójną promocję województwa i ułatwi przyciąganie inwestorów z zagranicy. Udział w konkursie stanowi znakomitą okazję dla podniesienia atrakcyjności inwestycyjnej naszego regionu.
W załączeniu przekazuję szczegółowe informacje dotyczące konkursu. 










